

“好家风好家训好家规”征集评选活动获奖作品展

最美家风家训故事

好家风好家训书画作品

勤俭节约 乐善好施

——说说我的家风

清代咸丰年间，从武陟县到扶沟县曹里乡晋岗李村定居的李氏一族，其中迁居到包屯镇董桥村的是我们这一支脉。

善举成就一桩好姻缘。家谱中对我的爷爷李广瑞的介绍不少，他身高1米8多，因勤劳闻名乡里。当时，家中两代单传，爷爷有五个姐姐，是独苗。长辈视他为珍宝，但他一点也不娇气。因为家中缺少劳动力，他读了几年私塾就弃学务农了。俗话说“穷人的孩子早当家”，爷爷十三四岁就开始下地干活、开荒种田。到十五六岁时，他已经开荒30多亩地，饲养6匹骡马。家业大了，人手不够用。爷爷看到邻居董群爷儿俩生活十分困难，就邀请他们来我家帮忙。爷爷对待他们就像对待自己家人一样，管吃管住，夏秋两季还分给他们粮食。三年下来，董群爷儿俩积攒下满满一大囤粮食。灾荒之年，粮食比啥都金贵，就凭这，群大爷找到了如意的姑娘，便成家立业，后来儿孙满堂。群大爷在世时每次提到我的爷爷都十分感激。

“勤俭节约，乐善好施”是爷爷留给我们的家训。我爷爷的母亲长年义务扫街、为路人免费舍茶。爷爷勤劳节俭，建起村里第一座砖瓦房的院落，牲口喂了7头。家境富裕后的爷爷从不骄傲自大，凡路过我家门口讨饭的、铸锅的……不管他们穿戴如何，凡因天黑不能赶路的，爷爷为他们免费提供食宿，有的住就是三四十天，爷爷从不嫌弃，还与他们称兄道弟，也不显摆。爷爷的朋友遍及韭园镇、鄢陵县、通许县等地。1958年，爷爷韭园镇的朋友老王为我家做了风箱，这个风箱用了半个世纪，也是爷爷用善举结出友谊果实的最好证明。

节俭家风代代传。我大娘的节俭的习惯影响着家族后人。她曾亲眼目睹了日本人杀害中国人，经历了那个年代的天灾人祸，所以她对粮食万分珍惜。她用过的饭碗，从来都是用舌头舔了又舔，直到碗里干干净净；盛菜的碗，她用馍擦了又擦，绝不浪费一滴油。改革开放后，实行家庭联产承包责任制，家中经济条件好转，她节俭的习惯不但没有丢，还像接力棒一样传给了下一代。1978年，我大娘的四儿子李笑天以优异的成绩考上了河南大学外语系，成了村里第一名大学生。由于母亲的言传身教，李笑天十分俭朴、学习很刻苦，他除了争取到每年的奖学金外，还利用课余时间到图书馆博览群书，然后写文章赚取微薄的稿费，以维持在校开支、减轻家庭的经济负担。他的衬衣上补丁摞补丁，袖口、领口烂得实在不能补了，他才肯换新的。

后来，李笑天的诗集、散文集、摄影集等30部作品出版，上世纪90年代初他在北京创办了公司，但他仍很低调。他吃饭从不讲究，一个馍、一根大葱就是一餐。一件衣服不穿烂就不添新的，他不追求名牌。对自己近乎苛刻的李笑天，对乡亲从不吝啬。他回到老家看到村里的路不好，便立刻出资9万元为村里修了一条宽阔平坦的柏油路，解决了村民的出行问题。他还为村里家庭生活困难的老人送去现金。提起李笑天，村里人纷纷夸赞。他的善举影响着下一代，李笑天的侄子李规划发家后不忘乡邻，还为村里安装了路灯。

李氏家族“勤俭节约，乐善好施”的家风代代相传，后人也在用实际行动践行着家风、家训。

(扶沟县包屯镇政府 李国忠)

优秀家规家训格言

感好恩，教好子，务好本。

(沈丘县付井镇东方学校 郭云堂)

傳家二字曰耕與讀興家二字曰盜與姦止家二字曰儉與勤安家二字曰嫖與賭敗家二字曰暴與兇吃緊在盡本求實切要在潛消未形子孫不患少而患不才產業不患貧而患非正門戶不患衰而患無志交遊不患寡而患禮懈如癡意縱如狂行卑如丐敗祖宗之成業辱父毋之家聲鄉黨為之羞妻妾為之泣豈可立於世而名人類乎哉格言具在朝夕誦思

(黄泛区农场文明办 南方亮)